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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Aşağıdaki sorulanının Milli Eğitim Bakanı Yusuf Tekin tarafından Anayasamn 98’inci ve

TBMM İçtüzüğünün 96’ncı ve 99’uncu maddeleri gereğince yazılı olarak cevaplandırılmasını

saygılanmla arz ederim. 15.06.2026
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Anayasanın 49. maddesi; “Devlet, çalışanların hayat seviyesini yükseltmek, çalışma

hayatım geliştirmek için çahşanlan ve işsizleri korumak, çalışmayı desteklemek, işsizliği

önlemeye elverişli ekonomik bir ortam yaratmak ve çalışma banşım sağlamak için gerekli

tedbirleri alır.”, ve 55. maddesi; Devlet, çalışanların yaptıkları işe uygun adaletli bir ücret elde

etmeleri ve diğer sosyal yardımlardan yararlanmaları için gerekli tedbirleri alır.”, şeklinde

çalışma hayatım düzenleyen temel hükümlere dayamlarak özel okul bünyesinde çalışan

öğretmenlerin çalışma şartlan ve özlük haklan 5580 sayılı Özel Öğretim Kurumlan Kanunu ve
Özel Öğretim Kurumlan Yönetmeliğinde düzenlenmiş ve 4857 sayılı îş Kanunu ile 657 sayılı
Devlet Memurları Kanunu hükümleriyle de ilişkilendirilmiştir.

Kanunun 8. maddesi; “....Kurumlann yöneticilik ve eğitim-öğretim hizmetlerinde, en az dengi

resmî öğretim kurumlanna atanabilmek için gerekli nitelik ve şartlan taşıyanlar, resmî dengi

bulunmayan kurumlann yöneticilik ve eğitim-öğretim hizmetlerinde ise yönetmelikle belirtilen

nitelik ve şartları taşıyanlar görevlendirilir.” ile

9. maddesinde; “Kurumlarda çalışan yönetici, öğretmen, uzman öğretici ve usta öğreticiler ile

kurucu veya kurucu temsilcisi arasında yapılacak iş sözleşmesi, en az bir takvim yılı süreli

olmak üzere yönetmelikle belirtilen esaslara göre yazılı olarak yapılır. Mazeretleri nedeniyle

kurumdan aynlan öğretmen ve öğreticilerin yerine alınacak olanlar ile devredilen kurumlann

yönetici, öğretmen ve öğreticileri ile bir yıldan daha az bir süre için de iş sözleşmesi yapılabilir.

Kurumlardaki ek ders ücreti miktan, resmî okullar için tespit edilen miktardan az olamaz.

Ancak, 8 inci madde uyannca resmî okul ve kurumlardan ücretli olarak görevlendirilenlere

verilecek ek ders ücreti miktan, resmî okullar için tespit edilen ek ders ücretinin iki katını

geçemez.”, şeklinde düzenlenmiş ve devamla “Kurumlarda görev yapan yönetici, öğretmen,

uzman öğretici ve usta öğreticiler, bu Kanun hükümleri saklı kalmak üzere; a) Sosyal güvenlik

ve özlük haklan yönünden; 506 sayılı Sosyal Sigortalar Kanunu ile 4857 sayılı îş Kanunu, b)
Yetki, sorumluluk, ödül ve cezalar ile bunların uygulanması bakımından; 657 sayılı Devlet

Memurlan Kanunu, 1702 sayılı İlk ve Orta Tedrisat Muallimlerinin Terfi ve Tecziyeleri

Hakkında Kanun, 4357 sayılı Hususi İdarelerden Maaş Alan İlkokul Öğretmenlerinin
Kadrolanna Terfi, Taltif ve Cezalandırılmalanna ve Bu Öğretmenler İçin Teşkil Edilecek
Sağlık ve İçtimaî Yardım Sandığı ile Yapı Sandığına ve Öğretmenlerin Alacaklarına Dair

TBMM

Tel: 0 (312) 420 64 34- 35 Faks: 0 (312) 420 24 76 E-Mail: cem.avsar@tbmm.gov.tr
Adres: Halkla İlişkiler Binası 3.Kat B-312 TBMM-ANKARA



Cem AVŞAR
Tekirdağ Milletvekili

Kanun ile 4483 sayılı Memurlar ve Diğer Kamu Görevlilerinin Yargılanması Hakkında Kanun,

hükümlerine tâbidir.”, şeklinde düzenleyici hükümlere yer verilmiştir.

Söz konusu mevzuat ve yasal düzenlemelere rağmen özel okul öğretmenleri belirli süreli

iş sözleşmeleri nedeniyle kıdem ve ihbar tazminatı haklarım kaybetmekte, taban ücret

garantisinin kaldıniması sonrası asgari ücret düzeyinde çalıştmlabilmekte, ek ders, nöbet,

rehberlik ve mesai dışı çalışmalarda ücret adaletsizliği yaşamakta, SGK primlerinin eksik

yatınlması gibi uygulamalar nedeniyle emeklilik hak kayıplarıyla karşılaşmakta, kadın

öğretmenlerin istihdamında çekinceler, doğum izinleri ve iş güvencesi sorunlan sürmektedir.

Aym zamanda Öğretmenlik Meslek Kanunu kapsamında özel sektör öğretmenlerinin uzman ve

başöğretmenlik unvanlarına ilişkin mali haklan tanımlı olmadığı gibi kamu kurumlanyla

koordinasyon eksikliği, denetim ve şikâyet mekanizmalannm yetersizliği nedeniyle

öğretmenlerin hukuki güvenceleri oldukça zayıftır. Bu çerçevede çalışma koşulları, özlük

hakları ve yaşam standartlan göz ardı edildiği, gerekli özen ve hassasiyet gösterilmediği için de

iş bırakma, grev, yürüyüş ve eylemeler yapıldığı görülmektedir. Bu bakımdan adil,

sürdürülebilir ve denetlenebilir bir denge politikası gereklidir.

Bu bağlamda;

1. Ülkemiz genelinde özel okullarda görev yapan öğretmen sayısı kaçtır? Bu

öğretmenlerin illere ve branşlara göre dağılımı nedir?

2. Özel okullarda çalışan öğretmenlerin ücretlerine ilişkin Bakanlığın güncel verileri
gösteren bir çalışması var mıdır? Asgari ücret düzeyinde veya açlık sımrmda ücret alan

öğretmen sayısı kaçtır? Söz konusu ücretlerin zamanında ödenip ödenmediğine ilişkin
bir denetim mekanizması mevcut mudur?

3. Son üç yıl içerisinde özel okullarda çalışan öğretmenlerden Bakanlığımza ulaşan şikâyet
ve talep sayısı kaçtır? Bu şikâyet ve taleplerin başlıca konulan nelerdir? Bu çerçevede

çalışma saatleri ve koşulları, mesai uygulamaları ve özlük haklarım iyileştirmeye ilişkin

ne tür çalışmalar yapılmaktadır? Son üç yılda bu sebepler dolayısıyla özel okullara

herhangi bir idari yaptırım uygulanmış mıdır ve bir adli veya idari süreç bulunmakta
mıdır?

4. Anayasa’mn 49. maddesi ‘çalışma hakkı güvencesi’ ve 55. maddesinde yer alan ‘ücrette

adalet’ ilkeleri bağlamında özel okullarda çalışan öğretmenlerin, kamu kesiminde

olduğu gibi sosyal ve ekonomik haklara sahip olması, iş güvencesinin artıniması ve
özlük haklarımn iyileştirilmesine ilişkin bir yasal düzenleme planlamakta mıdır? Bu
husustaki düşünceniz nedir?

5. Özel okullarda yaşanan öğretmen devir hızına ilişkin Bakanlığımz tarafından herhangi
bir analiz yapılmış mıdır? Öğretmenlerin görevlerinden ayrılmalarındaki başlıca

nedenler nelerdir? Bu hususta ne tür tedbirler almmıştır/anılacaktır?
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6. 2014 yılında kaldınlan ve özel okullarda çalışan öğretmenlerin maaşlannı devlet

okullarındaki öğretmenlerle eşitleyen ‘taban ücret uygulamasının’ yeniden devreye
konulmasına ilişkin bir çalışma var mıdır? Bu hususta bir etki analizi yapılmış mıdır?

7. Özel okullarda çalışan öğretmenlerin mesleki gelişim, hizmet içi eğitim ve kariyer
imkanlanmn geliştirilmesine yönelik Bakanlık tarafından ne tür çalışmalar

yapılmaktadır? Öğretmenlik Meslek Kanunu kapsamında uygulamaya alınan ‘uzman ve

başöğretmen’ unvanlanmn -mali ve statü haklanyla birlikte- özel okullarda da hayata

geçmesine ilişkin bir düzenleme planlanmakta mıdır?

8. Özel okul öğretmenlerinin doğrudan Bakanlığa ulaşmasım sağlamak için “Öğretmen
İletişim ve Şikâyet Hattı” kapsamına almmasım düşünüyor musunuz? Aynca hem

kurumu desteklemek hem de öğretmenin haklarım korumak amacıyla “Özel Okul
Öğretmenleri Destek Birimi” gibi kurumsal bir yapı kurmayı planlamakta mısınız? Bu

husustaki düşünceniz nedir?

9. Özel okullarda öğretmenlerin sendikal haklarım kullanmalanna ilişkin baskı ve

engellemelere maruz kaldıklan hususunda Bakanlığınıza ulaşan herhangi bir talep veya

şikâyet var mıdır? Bu konuda herhangi bir denetim yapılmış mıdır? Ne tür idari işlemler

yapılmıştır?

10. Öğretmenlerin mesleki saygınhğımn korunması, insan onuruna yaraşır bir hayat
standardına kavuşması ve özel okullarda hak gasplanmn önlenmesi bakımından

Bakanhğımz tarafından hazırlanan somut bir eylem planı var mıdır?

TBMM

Tel: 0 (312) 420 64 34- 35 Faks: 0 (312) 420 24 76 E-Mail: cem.avsar@tbmm.gov.tr
Adres: Halkla İlişkiler Binası 3.Kat B-312 TBMM-ANKARA


